
44

Igenek
    és nemek

A tavalyi év novemberében egy 
hosszabb időt töltöttünk 

a párommal Tunéziában. Szem előtt tartottuk, hogy 
a rendelkezésre álló idő alatt minél jobban megismer-
jük az országot. Térkép, útikönyv, GPS és hátizsák 
segítségével vágtunk neki a feladatnak: felfedezni a 
kulturális értékeket és a belső területek autentikus 
világát. Utunk során hosszabb-rövidebb időt töltöt-
tünk például Sousse-ban, Mahdiában, Monastirban, 
Käirouanban, Tuniszban, Karthagóban, Sidi-Bou-
Säidban, El-Jemben és Sfaxban. A cikk tartalmazza 
a tapasztalatokat és élményeket, az értelmezéshez 
szükséges háttérinformációkat, valamint az általam 
levont következtetések egységét. A terjedelmi kö-
töttségek miatt az olvasó számára csak egy-egy él-
ménytöredékkel szolgálhatok abból az egészből, ami 
számomra hasznosíthatóvá vált.

Két kevésbé demokratikus ország közé ékelődve, 
Tunézia az afrikai kontinens legészakibb állama és 
átvitt értelemben a legnyugatibb is. Kemal Atatürk 
Törökországa mellett Tunézia volt az az ország, ame-
lyik képes volt az iszlámot egyeztetni a tudomány és 

országa
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a technika kultúrájával. A modern ipari társadalmak 
mögé való felzárkózás az iszlám dilemmáját is magá-
val hozta. Más utat járt be Egyiptom és Szíria, vagy 
Pakisztán és Szaúd-Arábia és megint más módon vi-
szonyul tudományhoz, technikához, valláshoz Irán 
(Küng, Ess; 1998:83).

Egyre több magyarnak van lehetősége, hogy be-
pillantson egy toleráns arab állam és az iszlám vilá-
gába. Nem hiába esik sok európai turista választá-
sa Tunéziára. Az ország területe lényegesen kisebb 
észak-afrikai társaihoz képest és annak is megköze-
lítőleg 40%-a sivatag. Földrajzi elhelyezkedésének 
egyik előnye az országot északról és keletről határoló 
1300 km hosszú tengerpart, amit szállodák végtelen 
sora kísér.

Az éremnek két oldala van. Tunézia a folytonossá-
gok országa: folyamatosan küzd a belső nehézségek-
kel, a társadalmi feszültségekkel, de ugyanez a vál-
tozatlanság jellemző a politikai vezetésre is. „Akikre 
nem lehet nemet mondani” – a Newsweek egyik 
’90-es évekből származó címlapja jutott eszembe. A 
demokráciát különféleképpen definiálhatjuk. Lehet 
egy választás szabad, ha a választék szegényes. Két-
ségtelen, hogy az 1956. óta zajló változások tették 
Észak-Afrika „legnyugatibb” államává Tunéziát.

A politikai vezetésben nem törekednek arra, 
hogy állampolgáraikat zavarba hozzák azzal, hogy 

ciklusonként mást kelljen ünnepelniük.1 A Tunéziai 
Köztársaság legmeghatározóbb szereplője az elnök, 
ő nevezi ki a kormány tagjait, élén a miniszterel-
nökkel. Előbbit öt éves periódusra választják meg 
és mindenre kiterjedő befolyással rendelkezik. Zine 
El Abidine Ben Ali 1987. óta tölti be az elnöki sze-
repkört, miután az 1956-os függetlenség kivívása 
óta a hatalmat gyakorló Habib Bourguibát egészsé-
gi állapota alkalmatlanná tette a tisztségével együtt 
járó feladatok elvégzésére. Az 1987-es hatalomátvé-
tel a váltás és változás éve volt minden tekintetben. 
Visszaszorították a korábban betiltott Iszlám Párt 
támogatóit, akik meg akarták szerezni a hatalmat. 
A köztársaság második elnöke, elődjéhez hasonló-
an a reformok útjára lépett. A Ben Ali-féle változás 
kiterjedt a politikai élet pluralizálása és a gazdaság 
fellendítésére. Jelenleg kilenc bejegyzett párt mű-
ködik az országban, melyek közül hat képviselteti 
magát a parlamentben. A meghatározó politikai 
erő az Alkotmányos Demokrácia Gyülekezete, ami 
egy névváltoztatás ellenére megegyezik Bourguiba 
pártjával és napjainkban 2 millió rendes taggal bír.2 
Lépéseket tettek a sajtó szabadsága érdekében, meg-
közelítőleg 300 különféle nyomtatott sajtó jelenik 
meg az országban. Hivatalosan nincs cenzúra és 
senkit sem tartanak fogva azok közül, akik szaba-
don fejtik ki véleményüket az újságok hasábjain. 
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A szabadság relatív, mivel számos esetben történ-
tek letartóztatások, melyeket az elnökkel szembeni 
kritikára lehet visszavezetni. Az internetes webol-
dalak közül több nem elérhető a helyi szolgáltató-
kon keresztül (köztük hírportálok és levelező rend-
szerek, mint a Hotmail.com). Indexre került több 
televíziócsatorna, de a lakóházak szinte mindegyike 
rendelkezik műholdvevővel és a lakók szabadon 
választhatják meg a hírforrásukat. Ezek a tények, 
illetve emberjogi szervezetek tapasztalatai is azt 
mutatják, hogy a kifelé mutatott kép és reformok 
ellenére még gyakran háttérbe szorítják az egyéni 
szabadságjogokat.

Tunézia turistabarát ország, ahol már a megérke-
zést követően érzékelhetőek az egymásnak feszülő 
ellentmondások. Mint tojásból kikelt fiókának a 
tojó, azt jelenti az ide érkezőnek az elnököt hirdető 
képek és molinók tömege. A személyi kultusz pél-
dája, egy csepp Rákosi-korszak: zászlók, transzpa-
rensek, plakátok, jelszavak, egyenruhák. Ebben a 
tekintetben nem lehet különbséget tenni az állami 
hivatalok és a magánszféra között. Lehet egy épület 
lakott, vagy lakatlan, egy dolog nem hiányozhat: a 
nemzeti érzés, ami minden esetben az elnök képé-
ben jelenik meg. Külön iparággá fejlődött az ehhez 
szükséges propaganda és díszítőanyagok előállítása. 
A véletlennek köszönhetően egy hasonló manufak-
túrában mi is megfordultunk. Az elnökről sugallt 
kép régiónként, településenként változik. A gazda-
sági élet központjában, Tuniszban elegáns öltönyt, 
Käirouanban konzervatív, hagyományos népvisele-
tet ölt az utcákat keresztben átszelő zászlótömegek 
képein.

Mindenki számára emlékezetes lehet Monastir vá-
rosa. A tengerpartja gyönyörű, akárcsak a települést 
egykor védő vár (ribát), amit az átépítési és erődítési 
munkálatok labirintussá változtattak. A mecsetek az 
iszlám vallás központjai, ahova más vallású látogató 
nem léphet be. Rövid kitérőt tennék, hogy megért-
sük, miért fektettek a monastiri mecsetbe vezető 
lépcsőfokokra pallókat. A megoldás egyszerű: ha 
keresztény nem is léphet be, a muzulmánok leszállás 
nélkül, kisebb gázadással, akár motorkerékpárral, 
vagy kerékpárral is behajthatnak a kapun. Talán ér-
zékeltethető a probléma. A keresztény templomok 
vallási hovatartozástól függetlenül látogathatóak, de 
kevésbé lennének toleránsak, ha az istentiszteletre 
siető hívő azzal próbálna időt nyerni, hogy az elő-
térben támasztja le a motorbiciklijét. Természetesen 
a jelentősebb mecsetek esetében a turisták bemehet-
nek az udvarra, vagy az udvarig, hogy megcsodál-
hassák az iszlám építészet remekeit.3

A helyi lakosság számára más okból fontos a város. 
Monastir Habib Bourguiba szülőhelye. Az egykori 

elnöknek a várost uraló, a régi temető közepén lévő 
mauzóleum állít emléket. A monumentális épület és 
az oda vezető út az osztálykirándulások csomópont-
jában fekszik. Az elnök nyughelye egyben múzeum 
is, ahol mindenki megtekintheti az államfő telefon-
ját, vagy az 1-es sorszámú pártkönyvét. A személyes 
tárgyak között helyet kapott egy szekrénysor, asztal 
és karosszék is. Minden el van kerítve a látogatók-
tól, de ez nem zavarja a tunéziai diákokat. Eddigi 
utunk során az európaiakon kívül nem láttunk mást 
fotózni, ez most a helyiek terepe. Ismerve a nemzeti 
érzés államilag is táplált és elvárt színvonalát, ha len-
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ne tunéziai iwiw, valószínűleg mindenki alapértel-
mezett fényképe az egykori államfő nyughelye előtt, 
vagy karosszékében ülve készülne.

A tengerparttól és a szállodaövezetektől távolod-
va változik a hivatalos közegek száma. Az ország 
biztonságának fenntartásában a katonaság, a rend-
őrség és a nemzeti gárda is részt vesz. A szolgálati 
idejük alatt egyenruhát, öltönyt, vagy civil ruhát 
viselnek. A forgalmat rendőrök irányítják, a járőrö-
zésben katonák is részt vesznek, a tömegben civil 
ruhások vegyülnek el. Utóbbiak gyalogosan, mo-
torkerékpáron, vagy taxiban köröznek egy adott 

területen. A külföldieket és a gyanúsnak vélt szemé-
lyeket gyakran figyelemmel kísérik, mivel törvény 
tiltja a kormányzati, vagy rendőri, katonai épületek 
(személyek) fényképezését. A tilalmakra táblák fi-
gyelmeztetnek. A hivatali épületek, mindig a főutak 
mentén helyezkednek el, amelyek többnyire egyik, 
vagy másik elnök nevét viselik. Ide sem teherau-
tóval, sem veszélyes, vagy robbanóanyagot szállító 
járművel nem szabad behajtani és erre is táblák sora 
figyelmeztet.

A tuniszi éjszaka hangulatos, barátságos, a gyar-
mati időket idéző szoba csővázas ágya mellől nem 




